
O plynofikaci obce se začalo uvažovat již
v roce 1987, kdy bylo tehdejším MNV
Morávka objednáno zpracování generelu
plynofikace celé integrované obce. Tento
generel byl dokončen v roce 1989. V obci
měla být regulační stanice a STL plynovod
s možností napojení jen malého počtu
objektů v úseku od hotelu Morávka k Salmě. 

Po osamostatnění obcí byly zpracovány
nové generely a následně projekty pro ploš-
nou plynofikaci tak, aby obce Raškovice,
Pražmo, Krásná a Morávka mohly být zásobovány plynem z jedné regulační sta-
nice v Raškovicích. To umožnilo realizovat plošnou plynofikaci Obce Morávka
v roce 1998 v takovém rozsahu, že se mohlo napojit asi 130 odběratelů, převáž-
ně rodinných domků, ale také rekreačních chat a některých provozoven.
Následně byla zpracována dokumentace pro rozšíření plynofikace, aby bylo
možno napojit další odběratele v lokalitách, kde je hustší zástavba.

V současné době by bylo možno rozšířit plynofikaci v lokalitě za Salmou, dále
pak směrem k restauraci Partyzán, od splavu do kolonie, od rekreačního stře-
diska Fučík k Českému srdci, rekreačního střediska Paskov a dále pak k mostu
přes Malý Lipový. Několik domků by mohlo být napojeno i ve Vlaském. Na tyto
lokality je zpracována projektová dokumentace pro územní řízení, které již také
bylo stavebním úřadem zahájeno. 

V nejbližších dnech budeme jednat se všemi majiteli rodinných domků, chat,
rekreačních středisek i dalších objektů, které by mohly být napojeny na středo-
tlaký plynovod. Budeme zjišťovat jaký je zájem o plyn, jestli je zájem napojit se
ihned při plynofikaci, nebo někdy později a také budeme jednat s vlastníky
pozemků, které by měly být výstavbou plynovodu dotčeny. 

Všem, kteří budou mít možnost napojení, doporučujeme zvážit vytápění,
ohřevu vody i vaření s ohledem nejen na zvyšující se ceny všech druhů energií
(plyn, elektřina, propan-butan, pevná paliva apod.), ale také na ochranu ovzdu-
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ší. Je třeba přihlédnout k zvyšujícím se poplatkům za odvoz a likvidaci odpadů
a také je nutno zhodnotit zvýšení komfortu bydlení. 

Rozšíření plynofikace bude finančně náročné a obec proto požádala Státní
fond životního prostředí České republiky o dotaci ve výši 50% nákladu na rozší-
ření středotlakého plynovodu v roce 2002. 

Jestli se podaří rozšířit plynofikaci Obce Morávka v roce 2002, bude přede-
vším záležet na tom, zda nám bude přiznána dotace ze SFŽP ČR a hlavně na
zájmu majitelů objektů o připojení. V případě malého zájmu by bylo neekono-
mické plynofikaci rozšiřovat a také podmínkou pro přidělení dotace je napoje-
ní 90% odběratelů nejpozději do jednoho roku po dokončení plynofikace.
Věřme, že se nám náš záměr podaří realizovat, protože v dalších letech již dota-
ce na plošnou plynofikaci obcím budou snižovány. 

Josef Klimánek

Oddíl volejbalu

V sezóně 2000/2001 bylo do jednotlivých soutěží přihlášeno celkem 7 druž-
stev mládežnických a 3 družstva dospělých. Mladší žačky byly zastoupeny
v minivolejbale, kdy se hraje na hřišti 6´6 m se třemi hráči, dvěma družstvy „A”
a „B” pod vedením paní Dvořákové a Sonnkové. „A” družstvo soutěž vyhrálo bez
porážky, „B” družstvo má zatím jednu výhru, poslední utkání se budou hrát
29. 6. 2001 v Raškovicích. Žačky hrály také okresní přebor (hřiště 9´9 m), kde se
umístily na 5. místě. Mladší žáci pod vedením pí Sonnkové dohráli soutěž mini-
volejbalu na 2. místě, okresní přebor žáků vyhráli a účastnili se také některých
turnajů oblastního přeboru, kde se umístili jednou na 2. místě a dvakrát na
místě třetím. Dorostenky hrající okresní přebor pod vedením pana Dvořáka
skončily soutěž na 4. místě, dorostenci hráli oblastní přebor s velmi pěkným
3. místem ve finálové skupině „B”. Trenérem družstva je pan Sonnek.

Ženy jsou zastoupeny dvěma družstvy. „B” pod vedením paní Jerglíkové hrálo
okresní přebor, „A”, jehož trenérem je pan Lysek, hrálo oblastní přebor I. třídy,
kde postoupilo v loňské sezóně z prvního místa oblastního přeboru II. třídy.
V okresním přeboru hrají také muži, kteří po podzimní části nepostoupili do
finálové skupiny, ovšem ve druhé skupině by mohli skončit na 1. místě. 

V srpnu pořádáme již tradičně turnaje pro dospělé. V sobotu 18. 8. 2001 Tur-
naj Jaromíra Vybírala pro ženy a dorostenky, v neděli 19. 8. 2001 Memoriál
J. Saláta pro muže a dorostence. Všichni jste srdečně zváni.

Hana Felcmanová 

Pozvánka

NA PREZENTACI ŠVÝCARSKÉ FIRMY „JUST”, která se bude
konat 20. 8. 2001 v zasedací místnosti Obecního úřadu Moráv-
ka v 16 hodin. Přijďte se i vy seznámit s dlouholetými zkuše-
nostmi přírodních lékařů a bylinkářů, které byly základem pro
výrobu těchto hodnotných produktů.

Zdeňka Štípalová, poradce firmy JUST



O znaku Obce Morávka

K obecní symbolice patří neodmyslitelně obecní znak a prapor. Povězme si
proto něco o původu znaku naší Obce Morávky. 

Symbolika obecního znaku Morávky má svůj původ ve vyobrazení na nejstar-
ší obecní pečeti z roku 1700. Tehdy byly pořizovány pečeti pro všechny vsi teh-
dejšího frýdeckého panství. Otiskem obecní pečeti a podpisem fojta a obecních
přísežných stvrzovala obec své dokumenty. Nejstarší obecní pečetidlo nese
vyobrazení na trávníku stojícího kozla či kozy. Proč bylo vybráno pro Morávku
právě toto znamení? Morávka byla jednou z valašských obcí na panství. Zdejší
a okolní Valaši chovali ve značném množství nejen ovce, ale i kozy. 

Pro Valachy tak typickou ovci neslo pečetidlo vsi Bašky, na pečeti Vyšních
Lhot nalezneme pro změnu zase býka. V polovině 19. století užívala Obec
Morávka pečeť v mírně pozměněné podobě s chlupatým kozlem, kráčejícím
doleva k listnatému stromu. Znak, který byl obci udělen roku 1996 se nevrací
k tomuto vyobrazení, ale k nejstarší pečeti obce. Znak Obce Morávky je podob-
ný znaku sousední obce Košařiska. Odlišíme je od sebe poměrně snadno. Kozel
ve znaku Košařisk stojí na trojvrší, které symbolizuje horskou polohu obce. 

Mgr. Martin Žamboch

Kostel na Pražmě (Morávce) 

Pohnutá a nelehká historie osudů lidí žijících v údolích mezi beskydskými
horami se promítá často i do dějin jejich kostelů, kaplí či sakrálních soch nebo
božích muk, ve kterých často hledali opěrný bod alespoň nějaké jistoty, ve kte-
rou mohli věřit. Nejinak tomu je i u kostela na Pražmě, dodnes často nazývané-
ho podle zde donedávna platné zvláštní katastrální úpravy kostelem na Moráv-
ce. 

Podhorský kraj dnešních obcí Morávky, Pražma nebo Krásné byl ve středově-
ku osídlován později než nížinatá místa. Jestliže jsou některé vsi okolo Frýdku
připomínány již na přelomu 13. a 14. století, se zprávami o osídlování horských
údolí Beskyd se můžeme setkat až ve století sedmnáctém. 

Prvý — dřevěný — kostelík byl proto vybudován v místech naproti vchodu
dnešního zděného kostela po dohodě mezi frýdeckou vrchností — hrabětem
Janem Nepomukem Pražmou a vratislavským biskupem Filipem Gotthardem
Schaffgotschem až v létech 1761 až 1762.

Zasvěcen byl po svém frýdeckém šlechtickém patronovi sv. Janu Nepomuc-
kému. Když tentýž pán frýdeckého zámku nechal založit na místě, kde kostel
stával, v r. 1777 novou, po něm pojmenovanou vesnici (Pražmo), vznikl spor
o lokalizaci kostela. Aby se obyvatelé Morávky necítili „ošizeni” o svůj kostel,
souhlasil hrabě s jeho titulováním „Kostel a farní úřad Morávka se sídlem na
Pražmě”.

Zároveň však byla jako protihodnota katastrálně zaknihována jedna z parcel
na Uspolce, místní části Morávky, jako pozemek obce Pražmo. Tento stav pak
trval až do roku 1974. 

Dřevěný kostelík byl zpočátku filiálním kostelem fary v Dobré. Farním se stal
rozhodnutím císaře podobně jako jiné filiální kostely doberské farnosti (Boro-



NABÍZÍME ÚVĚRY
NA STAVEBNÍ A BYTOVÉ ÚČELY, REKONSTRUKCE
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Pedikúra bude dne 24. 8. 2001 od 9.30—15.00 hod.

vá, Skalice) v roce 1785. S postupujícím osídlováním podhorského kraje se však
brzy stal potřebám bohoslužeb nedostačujícím. V roce 1807 se proto na protěj-
ší stráni započalo s výstavbou nového zděného kostela. Dokončen byl v r. 1817,
dva roky poté, kdy byl rozebrán kostel dřevěný. 

Na jeho místě však zůstal původní tzv. starý hřbitov, který byl z hygienických
důvodů zrušen až v polovině 60. let tohoto století. Dnes je připomínán pouze
centrálním kamenným křížem a pamětní tabulí, kterou zde v roce 1992 instalo-
vala Obec Pražmo. Nový hřbitov nad zděným kostelem — v místě nazývaném
na Zlani — byl založen v době šířící se epidemie cholery a tyfu v r. 1848. V době,
kdy existoval souběžně s původním hřbitovem, byl nazýván „hřbitovem chudi-
ny”. Pochovávali se na něm na rozdíl od hřbitova starého tehdy většinou obča-
né nižších společenských vrstev. Přestože dnes jej již nelze lokalizovat, nachází
se zde i skutečný hrob známé postavy Bezručových Slezských písní Maryčky
Magdonové, pocházející původem z obce Krásná. 

V okolí kostela se můžeme setkat s některými drobnými zajímavostmi.
U hlavní cesty pod kostelem se nachází polychromovaná kamenná socha sv.
Jana Nepomuckého, pravděpodobně již z 2. pol. 18. století. Těsně u kostela je
památník s výčtem obětí II. světové války. Za pozoruhodnou lze na něm pova-
žovat, pro tento druh památníku v našem kraji zcela výjimečnou, citaci prvého
poválečného presidenta dr. Edvarda Beneše. Citát, stejně tak jako státní znak
a samotný soupis obětí jsou uvedeny na masivním žulovém kvádru, který slou-
ží zároveň jako podstavec pískovcové soše klečící a truchlící postavy. Nad kos-
telem, před vchodem na hřbitov, napravo od přístupové cesty, se pak nachází
zajímavá, nedávno vytvořená mohyla (z prvé poloviny 90. let). Na cca 2,5 m
vysokém pravidelném trojbokém jehlancovém podstavci z pískovcových kame-
nů je umístěna rovněž pískovcová soška připomínající sedícího valašského pas-
tevce s trnovou korunou na hlavě. O bližším vysvětlení této symboliky se však
lze pouze domnívat. Jistě by při tom stálo za osvětlení — hlavně ze strany tvůr-
ců tohoto novodobého a přitom nenásilně působícího a do krajiny zapadající-
ho díla. 

V zimním období lze toto místo navštívit ve spojitosti s lyžařskou turistikou
— např. přejezdem Travného, z jehož vrcholu zde vede až k hřbitovu, kostelu
a zdejšímu malému autobusovému nádraží modře značená turistická značka.
Nedaleko se rovněž nachází možnost občerstvení v hotelu Trávný. 

Miroslav Lysek 



STAVEBNÍ FIRMA
JIŘÍ FLUKSA

nabízí
❒ zateplování rodinných domů ❑

❒ zednické práce ❑
❒ zámkové dlažby ❑

❒ opravy balkónů a teras ❑
❒ renovace bytových jader ❑

❒ střechy — tesařské práce včetně dodávky řeziva ❑
❒ pokrývačské práce včetně dodávky krytin ❑

❒ klempířské práce ❑

Nabízíme poradenství ke krytinám, stavu střechy,
vhodnosti materiálu.

Možnost zajištění úvěru přes ČS Sporoservis.

Kontakt: Jiří Fluksa — Mattys group
Příborská 12/1585 (areál bývalého Řempa v Místku) 

Tel./fax: 0658 / 64 75 55 nebo tel.: 0658 / 62 28 90 — večer 
Mobil: 0608 / 87 71 65, e–mail: mattys.group@quick.cz
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PLYNOFIKACE, TOPENÍ, VODOINSTALACE I NA SPLÁTKY
BEZ RUČITELE. — PLATBA V HOTOVOSTI OD 10 %.

FFFF IIII RRRR MMMM AAAA     JJJJ AAAA NNNN     CCCC AAAA RRRR BBBB OOOO LLLL
Provozovna Sokolská 1347 (u Mostárny), 738 01 Frýdek–Místek

tel. 0658/62 75 27 — mobil 0602/74 12 31

Vám nabízí v plném rozsahu tyto sluÏby:
◆ opravy, montáže a revize plynových zařízení
◆ práce vodoinstalatérské a topenářské
◆ montážní práce účtujeme s 5% daní
◆ dodáváme plynové kotle dle výběru zákazníka
◆ dále dodáváme — plynové sporáky (i kombinované)

— plynové ohřívače vody
— plynová podokenní topidla

◆ montujeme kotelny i nad 50 kW, zásobníky na zkapalněný
plyn — PROPAN od kapacity 1,1 t až 11 t.

Poradenskou službu poskytneme zdarma


